



# বাংলাদেশ সেনাবাহিনীতে সৈনিক পদে যোগ দিন



**সেনাবাহিনীতে অর্থের বিনিময়ে ভর্তির কোন সুযোগ নেই। প্রতারণা অথবা আর্থিক লেনদেনের মাধ্যমে সেনাবাহিনীতে ভর্তি হলে চাকুরীর যে কোন পর্যায়ে চাকুরী হতে বহিষ্কার করা হবে।**

## নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি - টেকনিক্যাল ট্রেড

এসএমএস এর মাধ্যমে আবেদন শুরুর তারিখ ১০ জানুয়ারি ২০২০ এবং শেষ তারিখ ২৫ জানুয়ারি ২০২০

আগামী ২৬ জানুয়ারি ২০২০ হতে ৩০ জুন ২০২০ তারিখ পর্যন্ত নির্ধারিত সেনানিবাসে টেকনিক্যাল ট্রেডে সৈনিক পদে (পুরুষ) লোক ভর্তি কার্যক্রম অনুষ্ঠিত হবে এবং মহিলা প্রার্থীদের ক্ষেত্রে জুলাই ২০২০ পর্বে ভর্তি কার্যক্রম অনুষ্ঠিত হবে। সেনাবাহিনীতে যোগদানে আর্থিক পুরুষ প্রার্থীদের আবেদনের জন্য বিস্তারিত তথ্যাবলী নিম্নরূপঃ

### ১। যোগ্যতা।

ক। টেকনিক্যাল ট্রেড- পুরুষ।

- বয়স : ২৪ জানুয়ারি ২০২১ তারিখে ১৭ বছর এর কম এবং ২১ বছরের বেশি হবে না। কেবলমাত্র ড্রাইভার ট্রেডের ক্ষেত্রে ১৮ বছর এর কম এবং ২১ বছরের বেশি হবে না (এফিডেভিট গ্রহণযোগ্য নয়)।
- শিক্ষাগত/কারিগরি যোগ্যতা।

ক। এসএসসি ভোকেশনাল হতে সংশ্লিষ্ট কারিগরি বিষয়সহ ন্যূনতম জিপিএ-৩.০০ পেয়ে উত্তীর্ণ।  
খ। এসএসসি/সমমান (মাদ্রাসা/কারিগরি/উন্মুক্ত) পরীক্ষায় ন্যূনতম জিপিএ-৩.০০ পেয়ে উত্তীর্ণ এবং কারিগরি শিক্ষাবোর্ড কর্তৃক অনুমোদিত প্রতিষ্ঠান হতে নিম্নে উল্লিখিত টেকনিক্যাল অনুষায়ী সংশ্লিষ্ট ট্রেড কোর্সে যোগ্য।

### টেবিল

ট্রেড	ট্রেড কোর্স
ডিএমটি/ড্রাইভার	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স কোর্সে উত্তীর্ণ এবং বিআরটিএ কর্তৃক শ্রদেহ বৈধ ড্রাইভিং লাইসেন্স থাকতে হবে (সিনেটরি এবং মীর সইসেল এর ড্রাইভিং লাইসেন্স গ্রহণযোগ্য নয়)।
ইলেকট্রিশিয়ান	ইলেকট্রিক্যাল হাউজিং ওয়ারিং/মেরিন ইলেকট্রিশিয়ান/রেফ্রিজারেশন এন্ড এয়ার কন্ডিশনিং/জেনারেল ইলেকট্রিশিয়ান সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
মেশিনিস্ট	ফার্ম মেশিনারীজ/মেকানিক্যাল ফিটার/মেশিনিস্ট/রেফ্রিজারেশন এন্ড এয়ার কন্ডিশনিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
এই	ইলেকট্রিক্যাল হাউজিং ওয়ারিং/মেরিন ইলেকট্রিশিয়ান/রেফ্রিজারেশন এন্ড এয়ার কন্ডিশনিং/জেনারেল ইলেকট্রিশিয়ান/ফার্ম মেশিনারীজ/মেকানিক্যাল ফিটার/মেশিনিস্ট সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
সার্ভেয়ার	সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং/জিআইএস/জিপিএস সার্ভে সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
ড্রাফটসম্যান	বিভিন্ন এবং স্থাপত্য নকশা অঙ্কন/অটোকেড সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
ওয়েল্ডার	ওয়েল্ডিং এন্ড ফেব্রিকেশন/ওয়েল্ডিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
মেশিন	মেশিন/মেশিনারি রড বাইন্ডিং/প্রামিং এবং পাইপ ফিটিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
ওসিইউ	রেডিও, টিভি এবং মোবাইল রিপেয়ারিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
টেকনিশিয়ান	রেডিও, টিভি এবং মোবাইল রিপেয়ারিং/ইলেকট্রিক্যাল হাউজিং ওয়ারিং/ইলেকট্রিশিয়ান সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
অপারেটর	ইলেকট্রিশিয়ান কন্ট্রোল এবং কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
ভলিউ সিগন	টেলিকমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
টিএডি	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
টিবিডি	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স/রেফ্রিজারেশন এন্ড এয়ার কন্ডিশনিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
টিসিডি	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
আরসিটি	রেডিও, টিভি এবং মোবাইল রিপেয়ারিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।
ওইএম	রেডিও, টিভি এবং মোবাইল রিপেয়ারিং/রেফ্রিজারেশন এন্ড এয়ার কন্ডিশনিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স।

সকল ক্ষেত্রে বিজ্ঞান বিভাগ এবং ০৪ বছর ডিপ্লোমা কোর্স সম্পন্নকারীদের অগ্রাধিকার প্রদান করা হবে।

খ। শারীরিক মান - পুরুষ।

বিবরণ	পুরুষ প্রার্থী
উচ্চতা (ন্যূনতম)	১.৬৮ মিটার (৫ ফুট ৬ ইঞ্চি) বিভিন্ন ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায় ব্যতীত। বিভিন্ন ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায়ের জন্য ১.৬৩ মিটার (৫ ফুট ৪ ইঞ্চি)।
ওজন (ন্যূনতম)	৪৯.৯০ কেজি (১১০ পাউন্ড)।
বুক (ন্যূনতম)	স্বাভাবিক ০.৭৬ মিটার (৩০ ইঞ্চি), স্কীত ০.৮১ মিটার (৩২ ইঞ্চি)।

গ। স্বাস্থ্য পরীক্ষা : স্বাস্থ্য পরীক্ষায় যোগ্য।

ঘ। বৈবাহিক অবস্থা : অবিবাহিত (বিপত্নীক/বিবাহ বিচ্ছেদকারী নয়)।

ঙ। সীতার : সীতার জন্য অত্যাবশ্যক (ন্যূনতম ৫০ মিটার)।

### ২। ভর্তির সময় নিম্নবর্ণিত সনদপত্র/ছবি/লেখার সামগ্রী অবশ্যই সঙ্গে আনতে হবে।

ক। শিক্ষাগত যোগ্যতার মূল সনদপত্র/ACADEMIC TRANSCRIPT (মার্ক শীট)। ফটোকপি হলে সত্যায়িত হতে হবে। তবে পরবর্তীতে মূল সনদপত্র প্রদর্শন করতে হবে।

খ। সংশ্লিষ্ট শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রধান কর্তৃক দেয়া স্থায়ী ঠিকানা ও জন্ম তারিখ সম্বলিত মূল প্রশংসাপত্র।

গ। সংশ্লিষ্ট টেকনিক্যাল ট্রেড কোর্সে যোগ্যতা অর্জনের স্বপক্ষে সনদ পত্রের মূলকপি।

ঘ। অভিভাবকের সম্মতিসূচক সনদপত্র যা সংশ্লিষ্ট চেয়ারম্যান কর্তৃক সত্যায়িত হতে হবে।

ঙ। এসএসসি/এইচএসসি পরীক্ষার প্রবেশপত্র (ADMIT CARD)।

চ। সংশ্লিষ্ট চেয়ারম্যান কর্তৃক দেয়া জন্মসূত্রে নাগরিকত্ব ও চারিত্রিক সনদপত্রের মূল কপি।

ছ। নিজ জন্ম নিবন্ধন সনদ পত্র এবং পিতা ও মাতা এর জাতীয় পরিচয়পত্র/শার্ট কার্ড এর সত্যায়িত ফটোকপি এবং নিজের যদি থাকে।

জ। সদ্যতোলা পাসপোর্ট সাইজের (৫ সেঃ মিঃ X ৪ সেঃ মিঃ) ০৬ কপি এবং স্ট্যাম্প সাইজের (২.৫ সেঃ মিঃ X ২ সেঃ মিঃ) ০২ কপি সত্যায়িত ছবি।

ঝ। ছবির পটভূমি নীল/আকাশী রংয়ের, পরিধেয় পোশাক হালকা রং এর হতে হবে।

ঝ। সীতার পরীক্ষা দেয়ার জন্য প্রয়োজনীয় পোশাক।

ঞ। লিখিত পরীক্ষার জন্য কলম, জ্যামিতি বক্স, পেনসিল, স্কেল ও ক্লিপবোর্ড ইত্যাদি।

ট। উপজাতিদের ক্ষেত্রে, উপজাতি প্রমাণ স্বরূপ তাদের রাজা/উপজাতি প্রধান/সিটি কর্পোরেশন/ইউপি চেয়ারম্যান এর সনদপত্র।

৩। নির্বাচন পদ্ধতি। লিখিত পরীক্ষা (বাংলা, ইংরেজি, গণিত, সাধারণ জ্ঞান ও বুদ্ধিমত্তা), স্বাস্থ্য পরীক্ষা ও সামান্যকারের মাধ্যমে যোগ্য প্রার্থী নির্বাচন করা হবে।

৪। প্রশিক্ষণ। সেনাসদনের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ০৬ (ছয়) মাস হতে ০১ (এক) বছর মেয়াদী মৌলিক সামরিক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করতে হবে।

৫। আবেদন। একজন প্রার্থী যোগ্যতা অনুযায়ী টেকনিক্যাল ট্রেড (TT) এবং ট্রাস্ট টেকনিক্যাল ট্রেডিং ইনস্টিটিউট (TTTT) সহ উভয় ক্ষেত্রে আবেদন করতে পারবেন। প্রতি আবেদনের অনুকূলে ভর্তি পরীক্ষার ফি বাবদ ২০০/- টাকা কর্তন করা হবে।

৬। নিম্নবর্ণিত ব্যক্তিগণ দরখাস্ত করার জন্য উপযুক্ত বলে বিবেচিত হবে না।

ক। সরকারী চাকুরী হতে বরখাস্তকৃত। গ। সামরিক প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান হতে প্রত্যাহারকৃত/বরখাস্তকৃত।

খ। মৌজদারী মামলায় দণ্ডপ্রাপ্ত। ঘ। মামলা চলমান/বিচারধীন থাকলে।

### এক নজরে

আবেদনের জন্য টেলিটকের পিপেইড মোবাইলের মাধ্যমে এসএমএস করে রেজিস্ট্রেশন করতে হবে। রেজিস্ট্রেশনের পর টেলিটক হতে প্রাপ্ত USER ID ও Password দিয়ে <http://sainik.teletalk.com.bd> ওয়েব সাইটে Login করে প্রবেশ পত্র Download করতে হবে। পরীক্ষার সময় ও তারিখ নির্ধারিত সময়ের ৭২ ঘন্টা পূর্বে এসএমএস এর মাধ্যমে জানানো হবে। এছাড়াও প্রার্থী নিজেই টেলিটক মোবাইল হতে ৬৫৯৬ নম্বরে এসএমএস এর মাধ্যমে পরীক্ষার তারিখ জেনে নিতে পারবেন।

### এসএমএস ও অনলাইনের মাধ্যমে আবেদনের নিয়মাবলী

আবেদনের জন্য টেলিটক পিপেইড মোবাইলের মেসেজ অপশনে গিয়ে নিম্নলিখিত তথ্যগুলো টাইপ করে ১৬২২২ নম্বরে প্রথম এসএমএস করতে হবে।

১। টেকনিক্যাল ট্রেডের (TT) প্রার্থীদের ক্ষেত্রে নিম্নবর্ণিতভাবে টাইপ করে প্রথম এসএমএস প্রেরণ করতে হবে।

প্রথম এসএমএস : SAINIK<space>1ST THREE LETTERS OF SSC BOARD <space>ROLL <space>PASSING YEAR <space>DISTRICT CODE <space>TT

উদাহরণঃ SAINIK DHA 236098 2018 34 TT (ঢাকা বোর্ডের জন্য DHA, উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের জন্য BOU, কারিগরী শিক্ষাবোর্ডের জন্য TEC ইত্যাদি, এছাড়াও স্ব স্ব জেলার সামনে নিম্নবর্ণিত জেলা কোড অনুযায়ী)।

২। টিটিআই (TTI) প্রার্থীদের ক্ষেত্রে নিম্নবর্ণিতভাবে টাইপ করে প্রথম এসএমএস প্রেরণ করতে হবে।

প্রথম এসএমএস : SAINIK<space>1ST THREE LETTERS OF SSC BOARD <space>ROLL <space>PASSING YEAR <space>DISTRICT CODE <space>TTTT

উদাহরণঃ SAINIK DHA 236098 2018 34 TTTI (ঢাকা বোর্ডের জন্য DHA, উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের জন্য BOU, কারিগরী শিক্ষাবোর্ডের জন্য TEC ইত্যাদি, এছাড়াও স্ব স্ব জেলার সামনে নিম্নবর্ণিত জেলা কোড অনুযায়ী)।

### দ্বিতীয় এসএমএস

৩। প্রথম এসএমএস এর পর যোগ্য প্রার্থীগণকে একটি পিন নম্বর সম্বলিত এসএমএস প্রেরণ করা হবে। পরবর্তীতে প্রার্থীগণ পিন নম্বর প্রাপ্তি সাপেক্ষে আবেদন করতে ইচ্ছুক হলে পুনরায় দ্বিতীয় এসএমএস করতে হবে। উল্লেখ্য, ভর্তি পরীক্ষার ফি বাবদ ২০০/- টাকা কর্তন করা হবে বিধায় মোবাইল ব্যালেন্স ২০০/- টাকার অধিক থাকা আবশ্যিক।

দ্বিতীয় এসএমএস : SAINIK<space>YES<space>PIN NUMBER<space>CONTACT MOBILE NUMBER and send to 16222

উদাহরণঃ SAINIK YES 894098 01XXXXXXXXX and send to 16222

### প্রবেশপত্র

প্রার্থীদের ভর্তি পরীক্ষায় অংশগ্রহণ এর জন্য অনলাইন থেকে প্রবেশ পত্র সংগ্রহ করতে হবে। প্রবেশপত্র ছাড়া কোনো প্রার্থীকে ভর্তি পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে দেয়া হবে না।

৪। দ্বিতীয় এসএমএস প্রেরণের পর প্রার্থীকে একটি USER ID ও Password দেয়া হবে। উক্ত USER ID ও Password এর মাধ্যমে প্রার্থীকে আবেদনের সাথে সাথে <http://sainik.teletalk.com.bd> এ লগইন করে অনলাইন আবেদন ফরম পূরণ করতঃ নিজস্ব প্রবেশপত্র প্রিন্ট করে নিতে পারবে। উল্লেখ্য, আবেদনের ৭২ ঘন্টার মধ্যে প্রবেশপত্র প্রিন্ট করতে বাধ্য হলে পরবর্তীতে প্রবেশপত্র প্রিন্ট নেয়া যাবে না।

৫। প্রার্থীর ৩০০ X ৩০০ (দৈর্ঘ্য ও প্রস্থ) Pixel এর বস্তুনিষ্ঠ ছবি আপলোড করতে হবে। ফাইল সাইজ সর্বোচ্চ ১০০ কেবি (kb) এর মধ্যে হতে হবে।

৬। প্রার্থী কর্তৃক পূরণকৃত সকল তথ্যই প্রবেশপত্রে প্রদর্শিত হবে। তাই প্রবেশপত্রসহ পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে হবে। তবে প্রত্যেক চক্র থেকে দূরে থাকার জন্য গোপনীয়তা রক্ষার লক্ষ্যে পরীক্ষার স্থান ও তারিখ প্রবেশপত্রে উল্লেখ করা হবে না।

৭। প্রত্যেক প্রার্থীকে নিজ নিজ ভর্তি পরীক্ষার ৭২ ঘন্টার পূর্বে টেলিটক কর্তৃক এসএমএস এর মাধ্যমে পরীক্ষার স্থান ও তারিখ জানানো হবে।

### হেল্প লাইন

৮। প্রার্থীর USER ID ও Password হারিয়ে / ভুলে গেলে পুনরায় পাওয়ার জন্য এবং ভর্তি পরীক্ষার স্থান ও তারিখ নিজ উদ্যোগে জানার জন্য নিম্নলিখিত তথ্যগুলি টাইপ করে শুধুমাত্র টেলিটক মোবাইল হতে ৬৫৯৬ নম্বরে প্রেরণ করতে হবে সেক্ষেত্রে চার্জ অগ্রয়োজ্য। তবে, পরীক্ষার ৭২ ঘন্টা পূর্বে প্রার্থীকে তার পরীক্ষার স্থান ও তারিখ টেলিটক এর ০১৫৫২১৪৬০৬০/০১৫৫০১৫৫৫৫৫ নম্বর থেকে স্বয়ংক্রিয়ভাবে ০/৪ টি এসএমএস এর মাধ্যমে জানানো হবে।

SAINIK<space>HELP<space>SSC BOARD<space>ROLL<space>PASSING YEAR<space>DISTRICT CODE অথবা SAINIK<space>HELP<space>PIN<space>PIN NUMBER send to 6596

উদাহরণঃ SAINIK HELP DHA 236098 2017 ৩৪ অথবা SAINIK HELP PIN 894098

৯। এসএমএস ও অনলাইন সংক্রান্ত যেকোন ধরনের অনুসন্ধানের জন্য শুধুমাত্র টেলিটক মোবাইল হতে ১২১ নম্বরে কল করলে যেকোন তথ্য জানা যাবে।

**ভাড়া বাসা/বর্তমান/অস্থায়ী ঠিকানাকে স্থায়ী ঠিকানা হিসেবে গণ্য করা হবে না। নিজস্ব পৈত্রিক স্থায়ী ঠিকানা ও নিম্নবর্ণিত জেলা কোড ব্যবহার করে আবেদন করুন। এক জেলার লোক অন্য জেলায় ভর্তি করা হবে না।**

জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড										
পঞ্চগড়	০১	লালমনিরহাট	০৫	জয়পুরহাট	০৯	নাটোর	১২	কুষ্টিয়া	১৭	মাগুরা	২১	যশোর	২৩	বাগেরহাট	২৬	ভোলা	৩০	ময়মনসিংহ	৩৪	কিশোরগঞ্জ	৩৮	নরসিংদী	৪২	রাজবাড়ী	৪৬	হবিগঞ্জ	৫৩	লক্ষ্মীপুর	৫৭	কক্সবাজার	৬১
ঠাকুরগাঁও	০২	রংপুর	০৬	বগুড়া	১০	নবাবগঞ্জ	১৩	মোহেরপুর	১৮	গোপালগঞ্জ	২৭	নড়াইল	২২	পিরোজপুর	২৭	পটুয়াখালী	৩১	শেরপুর	৩৫	মানিকগঞ্জ	৩৯	নারায়ণগঞ্জ	৪৩	সুনামগঞ্জ	৫০	ব্রাহ্মণবাড়ীয়া	৫৪	নোয়াখালী	৫৮	খাগড়াছড়ি	৬২
দিনাজপুর	০৩	কুড়িগ্রাম	০৭	নওগাঁ	১১	রাজশাহী	১৪	চুয়াডাঙ্গা	১৯	মাদারীপুর	২৮	সাতক্ষীরা	২৪	বালকাঠি	২৮	বরগুনা	৩২	জামালপুর	৩৬	ঢাকা	৪০	মুন্সীগঞ্জ	৪৪	সিলেট	৫১	কুমিল্লা	৫৫	ফেনী	৫৯	রাংগামাটি	৬৩
নীলফামারী	০৪	গাইবান্ধা	০৮	সিরাজগঞ্জ	১৫	পাবনা	১৬	ঝিনাইদহ	২০	শরীয়তপুর	২৯	খুলনা	২৫	বরিশাল	২৯	নেত্রকোনা	৩৩	টাঙ্গাইল	৩৭	গাজীপুর	৪১	ফরিদপুর	৪৫	মৌলভীবাজার	৫২	চাঁদপুর	৫৬	চট্টগ্রাম	৬০	বান্দরবান	৬৪

### সেনাবাহিনীতে চাকুরীর সুবিধা সমূহ

নির্ধারিত ক্ষেত্রে বেতন, ভাতা এবং পেনশনসহ বিনামূল্যে আহার ও বাসস্থান, নিজ পরিবারের এবং পিতা-মাতা/স্বপ্নর-স্বপ্নরী জন্য সম্মিলিত সামরিক হাসপাতালে চিকিৎসার সুবিধা, বিনামূল্যে সরকারী পোশাক পরিচ্ছদ, নিজ ও পরিবারের জন্য ভূর্তুকি মুদ্রো রেশম প্রদান, সেনাবাহিনী কর্তৃক পরিচালিত বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে সন্তানদের জন্য যোগ্যতা সাপেক্ষে উচ্চ শিক্ষার সুযোগ।

**স্থায়ী স্বাস্থ্য সমস্যার জন্য একাধিকবার অযোগ্য বিবেচিত প্রার্থীগণকে আবেদন না করার জন্য অনুরোধ করা হলো।**

### পরিচালক

পার্সোনেল এ্যাডমিনিস্ট্রেশন পরিদপ্তর, এ্যাডজুটেন্ট জেনারেল শাখা সেনাবাহিনী সদর দপ্তর, ঢাকা সেনানিবাস